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UWAGA 
  

Dopuszcza się zastosowanie rozwiązań równoważnych polegających na zastosowaniu innych materiałów, urządzeń i elementów 
wyposażenia niż określone w specyfikacji pod warunkiem wykazania przez Wykonawcę spełnienia co najmniej identycznych 
parametrów użytkowych proponowanych rozwiązań, przytoczonych przez Zamawiającego w specyfikacji jako istotne dla przedmiotu 
zamówienia. 
 
Proponowane przez Wykonawcę rozwiązania równoważne powinny zapewnić wszystkie wymagania związane z funkcjonalnością, 
sposobem obsługi i bezpieczeństwem określone w Specyfikacji Technicznej oraz w sposób identyczny spełniać wymagania jakie 
stawiają przytoczone normy i aprobaty lub dokumenty im równoważne. Zastosowanie rozwiązań równoważnych wymaga dodatkowo 
zgodności z dokumentacją projektową pod względem funkcjonalności, sposobu i miejsca montażu, ilości i właściwości zastosowanych 
urządzeń oraz uzyskania akceptacji Zamawiającego i Projektanta.  
 
W każdej sytuacji Zamawiający wymaga złożenia stosownych dokumentów, wykazujących równoważność proponowanych rozwiązań. 
Złożone  dokumenty będą podlegały ocenie przez Zamawiającego, który podejmie decyzję o przyjęciu materiałów, urządzeń i 
elementów wyposażenia lub ich odrzuceniu w przypadku wykazania ich nierównoważności. 
 
Wszystkie przytoczone w specyfikacji normy i aprobaty techniczne zastąpić można innymi normami lub aprobatami pod warunkiem 
zapewnienia cech równoważności tych dokumentów w odniesieniu do ich przedmiotu i zakresu oraz wymagań stawianych parametrom 
technicznym, jakościowym i użytkowym opisywanych robót budowlanych i asortymentów. 
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1. CZĘŚĆ OGÓLNA 
1.1. Nazwa nadana zamówieniu przez zamawiającego. 
PRZEBUDOWA PRZEBUDOWA BUDYNKU MIESZKALNEGO WIELORODZINNEGO 
- PRZY UL. WIDOK 3 W STARACHOWICACH 
- PRZY UL. WIDOK 8 W STARACHOWICACH 
- PRZY UL. WIDOK 12 W STARACHOWICACH 
- PRZY UL. WIDOK 14 W STARACHOWICACH 
- PRZY UL. ROBOTNICZA 1 W STARACHOWICACH 
- PRZY UL. ROBOTNICZA 2 W STARACHOWICACH 
- PRZY UL. ROBOTNICZA 4 W STARACHOWICACH 
- PRZY UL. ROBOTNICZA 10 W STARACHOWICACH 
- PRZY UL. ROBOTNICZA 14 W STARACHOWICACH. 
 
1.2.1. Przedmiot Specyfikacji Technicznej  
Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót murowych realizowanych w 
ramach przebudowy budynków mieszkalnych wielorodzinnych w Starachowicach. 
 
1.2.2. Zakres stosowania 
Specyfikacja techniczna jest częścią dokumentacji przetargowej niezbędnej przy realizacji i odbiorze robót wymienionych w pkt 1.1.  
 
1.2.3. Zakres Robót objętych  
Specyfikacja dotyczy wszystkich czynności umożliwiających wykonanie rozwiązań i elementów wymienionych w punkcie 1.1, w tym: 

 Prace murarskie. 

 Wykonanie dylatacji. 

 Wykonanie koniecznych mocowań, wzmocnień i usztywnień.  

 Prace uszczelniające. 

 Montaż nadproży prefabrykowanych. 

 Spoinowanie i obróbka powierzchni ściany. 

 Wykonanie otworów drzwiowych 

 Uzupełnienie lub zamurowanie ścian w przebudowywanej części budynku istniejącego 

 Umocowanie siatki 'Rabitza' na stopkach belek stalowych 

 Wypełnienie oczek siatki cięto-ciągnionej zaprawą cementową - na belkach stalowych. 
 

Wszelkie roboty, prace dodatkowe, czynności, materiały, rozwiązania, etc. nieopisane lub nie wymienione w poniższej Specyfikacji, a 
konieczne do przeprowadzenia, z punktu widzenia Prawa, sztuki i praktyki budowlanej, kompletnych prac budowlanych muszą być 
przewidziane przez Wykonawcę na podstawie analizy dokumentacji Projektu Wykonawczego. 
 
1.3. Wyszczególnienie i opis prac towarzyszących i robót tymczasowych 
Prace tymczasowe i towarzyszące: 
wykonanie pomocniczych konstrukcji montażowych 

 wykonanie tymczasowych przyłączy wody, energii elektrycznej, kanalizacji, telekomunikacji i innych mediów potrzebnych 
Wykonawcy 

 obsługę sprzętu drobnego oraz tych jednostek sprzętu podstawowego, dla którego nie przewiduje się żadnej obsługi, 

 załadunek i wyładunek narzędzi i pomocniczego sprzętu na środki transportowe - ręcznie 

 inwentaryzacja powykonawcza 

 utrzymanie urządzeń placu budowy 

 pomiary do rozliczenia robót 

 działanie ochronne zgodnie z warunkami bhp 

 utrzymanie drobnych narzędzi 

 usuwanie z obszaru budowy odpadów i zanieczyszczeń 

 opłata za wjazd samochodów ciężarowych do miasta, których obciążenie na oś przekracza obowiązujące przepisy 
Wykonawca ponosi odpowiedzialność za dokładne wytyczenie w planie i wyznaczenie wysokości wszystkich elementów robót zgodnie z 
wymiarami i rzędnymi określonymi w dokumentacji projektowej. Wytyczenie charakterystycznych punktów budowli w terenie i 
ustawienie reperów roboczych powinno być wykonane w nawiązaniu do geodezyjnie wyznaczonych punktów sytuacyjnych i 
wysokościowych oraz pod nadzorem uprawnionego geodety. Robót pomiarowych Zamawiający nie będzie opłacał odrębnie. 
Wykonawca zobowiązany będzie do wykonania i utrzymywania w stanie nadającym się do użytku oraz likwidacji wszystkich robót 
tymczasowych, niezbędnych do realizacji przedmiotu zamówienia. Robót tymczasowych i prac towarzyszących Zamawiający nie będzie 
opłacał oddzielnie. 
 
1.4. Informacje o terenie budowy 
Ogólne informacje dotyczące terenu budowy podano w STB 0.0 „Wymagania ogólne” pkt 1.4. 
Wykonawca ma obowiązek znać i stosować w czasie prowadzenia robót wszelkie przepisy dotyczące ochrony środowiska naturalnego. 
Miejsca na bazy, magazyny, składowiska i drogi transportowe powinny być tak wybrane, aby nie powodować zniszczeń w środowisku 
naturalnym. Powinny zostać podjęte odpowiednie środki zabezpieczające przed zanieczyszczeniem zbiorników i cieków wodnych, 
przekroczeniem dopuszczalnych norm hałasu, możliwością powstania pożaru. Opłaty i kary za przekroczenie w trakcie realizacji robót 
norm, określonych w odpowiednich przepisach dotyczących ochrony środowiska, obciążają Wykonawcę. 
Wykonawca ma obowiązek utrzymywać sprawny sprzęt przeciwpożarowy wymagany przez odpowiednie przepisy, przestrzegać 
przepisów ochrony przeciwpożarowej. Za wszelkie straty spowodowane pożarem wywołanym jako rezultat prowadzonych robót albo 
przez personel Wykonawcy, odpowiedzialny jest Wykonawca. 
Wykonawca jest zobowiązany do ochrony przed uszkodzeniem lub zniszczeniem własności publicznej i prywatnej. Odpowiada za 
ochronę instalacji i urządzeń zlokalizowanych na powierzchni terenu i pod jego poziomem, takie jak rurociągi, kable itp. Wykonawca, o 
ile umowa nie stanowi inaczej, uzyska od odpowiednich władz będących właścicielem instalacji potwierdzenie o ich lokalizacji. 
Wykonawca zapewni właściwe oznaczenie i zabezpieczenie przed uszkodzeniem tych instalacji i urządzeń w czasie trwania budowy.  
Możliwe jest występowanie instalacji sieci niezinwentaryzowanych na mapach, których przebieg nie jest znany. O fakcie 
przypadkowego uszkodzenia tych instalacji Wykonawca bezzwłocznie powiadomi Inspektora i zainteresowane władze oraz będzie z 



 

 

nimi współpracował dostarczając wszelkiej pomocy przy dokonywaniu napraw oraz ponosząc ich koszt. Podczas realizacji robót 
Wykonawca będzie przestrzegał przepisów dotyczących bezpieczeństwa i higieny pracy.  
 
1.5 Nazwy i kody robót objętych zamówieniem 
Główny przedmiot : 45453000-7 Roboty remontowe i renowacyjne. 
 
1.6. Definicje określeń podstawowych. 
Określenia podstawowe w niniejszej STB są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi normami oraz określeniami podanymi w 
specyfikacji STB 0.0 Wymagania ogólne. 
 
Konstrukcja murowa – konstrukcja powstająca na placu budowy w wyniku ręcznego spojenia elementów murowych zaprawą 
murarską. 
Element murowy – drobno lub średniowymiarowy wyrób budowlany przeznaczony do ręcznego wznoszenia konstrukcji murowych. 
Grupa elementów murowych – elementy murowe o podobnej procentowej zawartości otworów oraz ich kierunku odniesionym do 
ułożenia elementu w murze. 
Otwór – ukształtowana przestrzeń pusta, która może przechodzić lub nie przez cały element murowy. 
Zaprawa budowlana – mieszanina nieorganicznego spoiwa, kruszywa, wody i innych dodatków technologicznych, jeżeli są wymagane. 
Zaprawy budowlane dzielą się na: murarskie, tynkarskie  specjalne np. żaroodporne, montażowe lub zalewowe. 
Zaprawa murarska – zaprawa budowlana przeznaczona do spajania elementów murowych w jedną konstrukcyjną całość i 
wyrównywania naprężeń występujących w murach. 
Wyroby dodatkowe wykorzystywane przy wznoszeniu konstrukcji murowych – różnego rodzaju wyroby metalowe, żelbetowe lub z 
tworzyw sztucznych stosowane w konstrukcjach murowych jako elementy uzupełniające tj. kotwy, łączniki, wsporniki, nadproża i 
wzmocnienia (zbrojenie) spoin. 
Inne wyroby i materiały wykorzystywane przy wznoszeniu konstrukcji murowych – materiały i wyroby do wykonywania zapraw 
murarskich oraz wszelkiego rodzaju dodatki np. przeciwmrozowe. 
Warunki środowiskowe – w zależności od stopnia narażenia konstrukcji na zawilgocenie rozróżnia się pięć klas środowiska zgodnie z 
PN-B-03002. Dopuszcza się określanie klas środowiska przy użyciu innych norm równoważnych : 

 klasa 1: środowisko suche np. wnętrza budynków mieszkalnych i biurowych, a także nie podlegające zawilgoceniu 
wewnętrzne warstwy ścian szczelinowych, 

 klasa 2: środowisko wilgotne wewnątrz pomieszczeń np. w pralni lub środowisko zewnętrzne, w którym element nie jest 
wystawiony na działanie mrozu, łącznie z elementami znajdującymi się w nieagresywnym gruncie lub wodzie, 

 klasa 3: środowisko wilgotne z występującym mrozem, 

 klasa 4: środowisko wody morskiej – elementy pogrążone całkowicie lub częściowo w wodzie 

 morskiej, elementy położone w strefie bryzgów wodnych lub znajdujące się w powietrzu nasyconym solą, 

 klasa 5: środowisko agresywne chemicznie (gazowe, płynne lub stałe). 
Mur w ścianie piwnicznej zabezpieczony w sposób należyty przed przenikaniem wody uważać można za znajdujący się w środowisku 
klasy 2. 
Wartość deklarowana – wartość dotycząca wyrobu, określona zgodnie z normą, którą producent jest zobowiązany uzyskać przy 
założonej zmienności procesu produkcyjnego. 
Wytrzymałość średnia elementów murowych na ściskanie – średnia arytmetyczna wytrzymałość na ściskanie określonej liczny 
elementów murowych. 
Znormalizowana wytrzymałość elementów murowych na ściskanie – wytrzymałość elementów murowych na ściskanie 
sprowadzona do wytrzymałości równoważnego elementu murowego w stanie powietrzno-suchym, którego zarówno wysokość jak i 
mniejszy wymiar w kierunku poziomym wynoszą 100 mm. 
Zaprawa murarska wg projektu – zaprawa, której skład i metoda wytwarzania zostały podporządkowane osiągnięciu wymaganych 
właściwości (podejścia ze względu na właściwości użytkowe). 
Zaprawa murarska wg przepisu – zaprawa wykonana wg wcześniej określonej receptury, której właściwości wynikają z ustalonych 
proporcji składników (podejścia ze względu na recepturę). 
Czas korekty świeżo zarobionej zaprawy – mierzony w minutach czas, w którym 50% przylegającej płaszczyzny sześcianu, 
umieszczonego na warstwie zaprawy rozprowadzonej na określonym podłożu stanowiącym element murowy i następnie uniesionego, 
jest pokryta przylegającą zaprawą. 
Spoina wsporna – pozioma warstwa zaprawy pomiędzy dwiema płaszczyznami elementów murowych. 
Nadproże – belka przejmująca obciążenie z obszaru nad otworem w ścianie murowanej. 
Nadproże pojedyncze – nadproże pracujące jako pojedyncza belka. 
Nadproże złożone – nadproże składające się z dwóch lub więcej elementów konstrukcyjnych, z których każdy ma strefę ściskaną i 
rozciąganą. 
Nadproże zespolone – nadproże zawierające część prefabrykowaną oraz uzupełniającą, wykonywaną na miejscu wbudowania. 
 
2. WYMAGANIA DOTYCZĄCE WŁAŚCIWOŚCI WYROBÓW BUDOWLANYCH 
Wymagania ogólne dotyczące materiałów podano w STB 0.0 „Wymagania ogólne”. 
 
2.1. Wymagania ogólne 
Zastosowane materiały powinny spełniać ogólne wymagania  podanie poniżej : 

 Proponowane technologie powinny być odpowiednie do stanu projektowanego, zastosowanych technologii prac, a dobór 
materiałów powinien być wykonany według kryterium kompatybilności. 

 Stosowane materiały muszą posiadać udokumentowane parametry nie gorsze od wyspecyfikowanych. 

 Wszystkie materiały, elementy, rozwiązania, systemy muszą być stosowane, wykonywane, montowane ściśle według 
udokumentowanych wytycznych producenta, w sposób i w warunkach określonych w posiadanych przez element 
dokumentach odniesienia jak aktualne aprobaty techniczne, certyfikat lub deklarację zgodności, atesty – wymagane przez 
polskie prawo. Oferent jest zobowiązany do wykazania, że dany materiał, system, zestaw, etc. wprowadzony legalnie na 
polski rynek, spełnia, określone polskim prawem, warunki techniczne dla projektowanego obiektu. 

 Wykonawca jest zobowiązany do zrealizowania wszystkich brakujących i pominiętych w niniejszym opracowaniu elementów 
wraz z dostarczeniem koniecznych materiałów i urządzeń dla kompletnego wykonania, montażu i zapewnienia pełnej 
funkcjonalności specyfikowanych robót 



 

 

 
2.2 Bloczki silkatowe 
Do wykonania ścian murowanych z bloczków silikatowych wykorzystano następujące materiały: 

 Standardowe bloczki silikatowe, grubości 24cm, 18cm, 12cm, 8cm wysokość standardowa 19,8cm 

 Do budowy należy stosować materiały wysuszone, w których już wystąpił skurcz. 

 Odporność ogniowa: zapewniająca stałą charakterystykę bloczków ze względu na odporność ogniową; 

Preferowane murowanie zaprawą klejową na cienkie spoiny poziome i połączenia na wpust - pionowe, w dopuszczalnym przypadku 

murowania na spoinę zwykłą (na bazie cementu) należy uwzględnić konieczność wykonania spoiny jako widocznej z uwagi na wiele 

przypadków braku dalszego wykończenia ściany. Zaprawa wg PN-EN 998-2:2010  Wymagania dotyczące zapraw do murów – Część 2: 

Zaprawa murarska lub wg normy równoważnej. Minimalna klasa zaprawy M15.   
 
2.3 Cegła pełna 
Cegły pełne do wykonania murów powinny spełniać wymagania normy Polskiej Normy. 
Dane techniczne: 

 Klasa 15, 

 Wymiary l = 250 mm, s = 120 mm, h = 65 mm, 

 Masa: ok. 4,0-4,5 kg 

 Współczynnik przewodności cieplnej: K = 0,52 - 0,56 W)mK 

 Nasiąkliwość nie powinna być wyższa niż 16% 

 Wytrzymałość na ściskanie 15 MPa 

 Odporność na działanie mrozu po 25 cyklach zamrażania do –15oC i odmrażania – brak uszkodzeń po badaniu, 
 
2.4 Siatka Rabitza 

 Siatki tkane RABITZA o oczkach kwadratowych lub prostokątnych, tkane według normy BN-90/5032, splotem płóciennym z 
drutu gołego żarzonego. 

 

2.5 Zaprawa do murowania na spoinę zwykłą  

 skład: piasek, cement portlandzki i wapno hydratyzowane.  

 Proporcje: Stosunek cement portlandzki/wapno/piasek w suchej mieszance powinien wynosić: 3/2/14 lub zgodnie z normą 

PN-B-14501:1990 lub równoważną.  

 Minimalna wytrzymałość na ściskanie: 15 MPa w ciągu 28 dni.  

 Minimalna retencja wody: 75%.  

 Woda: czysta i wolna od oleju, związków alkalicznych, materii organicznej i innych szkodliwych materiałów.  

 Maksymalna zawartość powietrza:14%. 

Wszystkie dodatkowe akcesoria, jak pasy zbrojące, pręty, wieszaki, wsporniki, kotwy i łączniki, etc. dobrane zgodnie z wymaganiami 

producenta elementów ściennych, oraz spełniające wymagania Normy PN-EN 845-1:2013-11 Specyfikacja wyrobów dodatkowych do 

murów -- Część 1: Kotwy, listwy kotwiące, wieszaki i wsporniki lub normy równoważnej. 
 
Zaprawa cementowa i cementowo-wapienna 
Zaprawa cementowa i cementowo-wapienna kl. 3 i 5 i 7MPa wytwarzana na budowie lub dostarczona z węzła betoniarskiego 
(obowiązkiem Inspektora nadzoru inwestorskiego zatwierdzenie receptur na wytwarzane zaprawy wytwarzane na budowie), Zaprawa 
cementowa kl. 5 i 10MPa - wykonać w węźle betoniarskim na budowie zgodnie z zatwierdzoną receptura przez Inspektora nadzoru. 
Marka i skład zaprawy powinny być zgodne z wymaganiami podanymi w projekcie. Przygotowanie zapraw do robót murowych powinno 
być wykonywane mechanicznie. Zaprawę należy przygotować w takiej ilości, aby mogła być wbudowana możliwie wcześnie po jej 
przygotowaniu tj. ok. 3 godzin. Do zapraw murarskich należy stosować piasek rzeczny lub kopalniany. Do zapraw cementowo-
wapiennych należy stosować cement portlandzki z dodatkiem żużla lub popiołów lotnych 25 i 35 oraz cement hutniczy 25 pod 
warunkiem, że temperatura otoczenia w ciągu 7 dni od chwili zużycia zaprawy nie będzie niższa niŜ+5°C. Do zapraw cementowo-
wapiennych należy stosować wapno suchogaszone lub gaszone w postaci ciasta wapiennego otrzymanego z wapna niegaszonego, 
które powinno tworzyć jednolitą i jednobarwną masę, bez grudek niegaszonego wapna i zanieczyszczeń obcych. Skład objętościowy 
zapraw należy dobierać doświadczalnie, w zależności od wymaganej marki zaprawy oraz rodzaju cementu i wapna. 
 
Nadproża prefabrykowane typu L 
Służą do przekrywania otworów drzwiowych i okiennych. Najczęściej są to nadproża  typu L. Szerokość dolnej stopki - 9cm, długość od 
120 - 300cm. Oparcie na murze  min. 10cm. Do wyrobu nadproży powinien być stosowany beton B20 lub B25  zbrojony stalą 34GS. 
Nadproża produkowane są w trzech podstawowych grupach:  

 drzwiowe typu D - obciążone stropami obustronnie o rozpiętości 6,0m i obco  300kg/m2 + 450kg/m2  

 okienne typu N - obciążone stropami o rozpiętości 6,Om w ścianach  zewnętrznych z jednej strony  

 okienne typu S - w ścianach nie obciążonych stropami  
 
Pozostałe materiały 
Prefabrykowane wyroby dodatkowe stosowane w konstrukcjach murowych powinny spełniać wymagania norm PN-EN 845-1+A1:2008 
lub norm równoważnych. Wymaganiom określonym w normie powinny odpowiadać: kotwy ścian licowanych stosowane do wzajemnego 
łączenia ze sobą murów oraz łączenia muru z innymi częściami konstrukcji lub budowli, takimi jak: ściany, stropy, belki i słupy. 
Wymagania podane w normie PN-EN 845-2:2004/Ap1:2005 lub normie równoważnej powinny spełniać jednolite, pojedyncze oraz 
zespolone i złożone nadproża prefabrykowane o rozpiętości do 4,5 m żelbetonowe L 19 lub systemowe dla danej grupy wyrobów 
ceramicznych i wapienno-piaskowych, Dobór fugi do klinkieru w kolorze jasno-szarym - wg zaleceń producenta wybranej cegły. 



 

 

 
Wszystkie dodatkowe akcesoria, jak pasy zbrojące, pręty, wieszaki, wsporniki, kotwy i łączniki, etc. dobrane zgodnie z wymaganiami 
producenta elementów ściennych, oraz spełniające wymagania norm:PN-EN 845-1+A1:2008, PN-EN 845-2:2004/Ap1:2005 ,PN-EN 
845-3+A1:2008 lub norm równoważnych. 
 
 
2.6. Warunki przyjęcia na budowę materiałów 
Materiały i wyroby mogą być przyjęte na budowę, jeśli spełniają następujące warunki: 

 są zgodne z ich wyszczególnieniem i charakterystyką podaną w dokumentacji projektowej i specyfikacji technicznej, 

 są właściwie opakowane, firmowo zamknięte (bez oznak naruszenia zamknięć) i oznakowane (pełna nazwa wyrobu, 
ewentualnie nazwa handlowa oraz symbol handlowy wyrobu), 

 spełniają wymagane właściwości wskazane odpowiednimi dokumentami odniesienia, 

 producent dostarczył dokumenty świadczące o dopuszczeniu do obrotu i powszechnego lub jednostkowego zastosowania 
wyrobów oraz karty techniczne (katalogowe) wyrobów lub firmowe wytyczne (zalecenia) stosowania wyrobów, 

 spełniają wymagania wynikające z ich terminu przydatności do użycia (termin zakończenia robot pokrywczych powinien się 
kończyć przed zakończeniem podanych na opakowaniach terminów przydatności do stosowania odpowiednich wyrobów), 

 
2.7 Warunki przechowywania materiałów i wyrobów  
Materiały i wyroby do robót murowych powinny być przechowywane i magazynowane zgodnie z instrukcją producenta oraz 
wymaganiami odpowiednich dokumentów odniesienia tj. norm bądź aprobat technicznych. 
Place składowe do przechowywania elementów murowych powinny być wygrodzone, wyrównane i utwardzone z odpowiednimi 
spadkami na odprowadzenie wód opadowych oraz oczyszczone z zanieczyszczeń. Pomieszczenie magazynowe do przechowywania 
materiałów i wyrobów niemrozoodpornych lub opakowanych powinno być kryte, suche oraz zabezpieczone przed zawilgoceniem, 
opadami atmosferycznymi, przemarznięciem i przed działaniem promieni słonecznych. Wyroby w miejscu magazynowania należy 
przechowywać w partiach według rodzajów, typów, odmian, klas i gatunków, zgodnie z wymaganiami norm wyrobów, w sposób 
uporządkowany, zapewniający łatwość dostępu i przeliczenia. Elementy murowe należy przechowywać: w jednostkach ładunkowych, 
luzem w stosach (słupach) lub pryzmach. Wyroby konfekcjonowane powinny być przechowywane w oryginalnych, zamkniętych 

opakowaniach w temperaturze powyżej +5ｰC a poniżej +35ｰC. Wyroby pakowane w worki powinny być układane na paletach lub 

drewnianej wentylowanej podłodze, w ilości warstw nie większej niż 10, o ile dokument odniesienia lub instrukcja producenta nie 
stanowią inaczej. Cement i wapno suchogaszone luzem należy przechowywać w zasobnikach (zbiornikach) do cementu. Kruszywa i 
piasek do zapraw można przechowywać na składowiskach otwartych, w warunkach zabezpieczających je przed zanieczyszczeniem, 
zmieszaniem z innymi asortymentami lub frakcjami kruszywa oraz nadmiernym zawilgoceniem (np. w specjalnie przygotowanych 
zasiekach). Jeżeli nie ma możliwości poboru wody na miejscu wykonywania robót, to wodę należy przechowywać w szczelnych i 
czystych pojemnikach lub cysternach. Nie wolno przechowywać wody w opakowaniach po środkach chemicznych lub w takich, w 
których wcześniej przetrzymywano materiały mogące zmienić skład chemiczny wody. 
 
3. WYMAGANIA DOTYCZĄCE SPRZĘTU I MASZYN 
Wymagania ogólne dotyczące sprzętu podano w STB 0.0 „Wymagania ogólne”. 
 
Roboty można wykonać przy użyciu sprzętu zaakceptowanego przez Inspektora. Dobór sprzętu musi spełniać poniższe wymagania: 

 Liczba i wydajność sprzętu będzie gwarantować przeprowadzenie Robót zgodnie z zasadami określonymi w Dokumentacji 
Projektowej i  STB i wskazaniach Inspektora w terminie przewidzianym umową. 

 Wykonawca dostarczy Inspektorowi kopie dokumentów potwierdzających dopuszczenie sprzętu do użytkowania, tam gdzie 
jest to wymagane przepisami. 

 Wykonawca zobowiązany jest do używania sprzętu, który nie wpłynie niekorzystnie na jakość wykonywanych Robót. 

 Utrzymanie i użytkowania każdego sprzętu musi być zgodne z normami ochrony środowiska, BHP i przepisami dotyczącymi 
jego użytkowania. 

Do wykonania robót należy stosować dowolny typ sprzętu, sprawny technicznie i zaakceptowany przez Inspektora nadzoru, np.: 
rusztowanie, urządzenia do przygotowania zaprawy, wyciąg. 
Wykonawca przy doborze sprzętu przeanalizuje okoliczności wynikające z lokalizacji budowy i mogące mieć wpływ na ograniczenia dla 
jego zastosowania.  
 
4. WYMAGANIA DOTYCZĄCE ŚRODKÓW TRANSPORTU 
Wymagania ogólne dotyczące środków transportu podano w STB 0.0 „Wymagania ogólne”. 
 
Wykonawca jest odpowiedzialny za dostarczenie na teren budowy w ramach oferowanej ceny wszelkiego sprzętu, rusztowań i 
wszelkich materiałów wymaganych w celu prowadzenia robót. 
Elementy murowe należy przewozić na paletach dowolnymi środkami transportu i w odpowiedni sposób zabezpieczone przed 
uszkodzeniami, utratą stateczności i szkodliwymi wpływami atmosferycznymi. Załadunek i rozładunek powinien odbywać się w sposób 
zmechanizowany przy pomocy wózka widłowego o udźwigu dostosowanym do ciężaru palety lub żurawia wyposażonego w zawiesie z 
widłami. Materiały murowe mogą być przechowywane na otwartych placach składowych. Powierzchnia składowania powinna być 
utwardzona, wyrównana i przystosowana do odprowadzania opadów atmosferycznych. Zaleca się składowanie w jednostkach 
ładunkowych. 
Wykonawca przy doborze środków transportu przeanalizuje okoliczności wynikające z lokalizacji budowy mogące mieć wpływ na 
ograniczenia dla jego zastosowania.  
 
5. WYMAGANIA DOTYCZĄCE WYKONANIA ROBÓT BUDOWLANYCH 
Wymagania ogólne dotyczące wykonania robót podano w STB 0.0 „Wymagania ogólne”. 
 
5.1. Ogólne zasady wykonywania robót murowych 
Roboty murowe należy wykonywać zgodnie z dokumentacją projektową, niniejszą specyfikacją techniczną i zasadami sztuki murarskiej. 
O ile w dokumentacji projektowej i/lub specyfikacji technicznej oraz dokumentach odniesienia wyrobów murowych nie podano inaczej, 
to: 



 

 

 mury należy wykonywać warstwami z zachowaniem prawidłowego wiązania elementów murowych i  grubości spoin tak, aby 
ściana stanowiła jeden element konstrukcyjny, 

 elementy murowe powinny być układane na płask, a nie na rąb lub na stojąco, 

 spoiny poprzeczne i podłużne w sąsiednich warstwach muru powinny być usytuowane mijankowo, 

 mury należy wnosić możliwie równomiernie na całej ich długości, 

 elementy murowe powinny być czyste i wolne od kurzu, 

 przed wbudowaniem elementy murowe powinny być moczone, jeżeli takie wymaganie zawarto w dokumentach odniesienia 
lub instrukcji producenta wyrobu, 

 stosowanie elementów murowych połówkowych przy murowaniu słupów i filarów, poza liczbą konieczną do uzyskania 
prawidłowego wiązania, jest niedopuszczalne, 

 liczba elementów murowych połówkowych nie powinna przekraczać: 

 w murach konstrukcyjnych zbrojonych – 10%, 

 w murach konstrukcyjnych niezbrojonych – 15%, 

 w ścianach wypełniających, podokiennych i na poddaszu – 50%, 

 konstrukcje murowe o grubości mniejszej niż 1 cegła, murowane na zaprawy zwykłe, mogą być wykonywane przy 
temperaturze powyżej 0°C, a murowane na zaprawy lekkie i klejowe mogą być wykonywane przy minimalnej temperaturze 
określonej przez producenta zaprawy, 

 wykonywanie konstrukcji murowych o grubości 1 cegły i grubszych dopuszcza się przy temperaturze poniżej 0°C pod 
warunkiem stosowania środków umożliwiających wiązanie i twardnienie zaprawy, przewidzianych w specyfikacji technicznej, 
lub pod warunkiem dopuszczenia takiej możliwości przez producenta zaprawy, 

 w przypadku przerwania robót na okres zimowy lub z innych przyczyn, wierzchnie warstwy murów powinny być 
zabezpieczone przed szkodliwym działaniem czynników atmosferycznych. 

 
5.2. Ogólne zasady murowania ścianek działowych 
Ścianki działowe o grubości ¼ cegły należy murować na zaprawie cementowej o wytrzymałości nie niższej niż 5N/mm2. Przy 
rozpiętości przekraczającej 5 m lub wysokości powyżej 2,5 m powinny być zbrojone. Zbrojenie powinno być zakotwione w spoinach 
nośnych na głębokość nie mniejszą niż 70 mm. Ścianka powinna być połączona ze ścianami konstrukcyjnymi za pomocą strzępi 
zazębionych krytych. W budynkach o konstrukcji nośnej żelbetowej lub stalowej ścianki działowe oraz osłonowe są oddylatowane od 
stropów i pionowych elementów konstrukcyjnych. Połączenie tych ścianek z elementami konstrukcyjnymi wykonuje się więc za pomocą 
kotew stalowych. 
 
5.3. Ogólne zasady wykonywania nadproży 
Nadproża mogą być wykonywane na placu budowy lub prefabrykowane. Nadproża prefabrykowane powinny spełniać wymagania norm 
PN-EN 845-2:2004, PN-EN 845-2:2004/Ap1:2005 lub norm równowaznych. Nadproża należy wykonywać zgodnie z zaleceniami 
producenta kształtek. Nadproża powinny być opierane na zaprawie i wypoziomowane zarówno w kierunku podłużnym jak i 
poprzecznym. Oparcie końca nadproża powinno być nie mniejsze niż 100 mm. Przy murach wykonanych z elementów zawierających 
więcej niż 50% pustek powietrznych lub z elementów z autoklawizowanego betonu komórkowego minimalna długość oparcia końca 
nadproża powinna być wyliczona w dokumentacji projektowej, zgodnie z PN-EN 1996-1-1:2010 lub normą równoważną. W przypadku 
ścian szczelinowych oparcie powinno sięgać co najmniej na 50 mm poza zakończenie szczeliny wewnętrznej. 
Elementy prefabrykowane nadproży murowych powinny spełniać wymagania PN-EN 845-2:2004, PN-EN 845-2:2004/Ap1:2005 lub 
norm równoważnych. 
 
5.4. Ogólne zasady wykonywania gzymsów i przerw dylatacyjnych 
Gzymsy powinny być murowane z cegły na płask lub na rąb, jeżeli nadwieszenie cegły nie przekracza 10 cm. Przy większym wysięgu 
gzymsów ich rozwiązanie konstrukcyjne musi wynikać z dokumentacji projektowej. Gzymsy mogą być również murowane ze 
specjalnych kształtek ceramicznych. Przerwy dylatacyjne w murach powinny być wykonane zgodnie z PN-B-03002:2007 lub z normą 
równoważną. 
 
5.5. Wymagania jakościowe robót murowych 
Roboty murowe powinny spełniać odpowiednie wymagania jakościowe, takie jak: 
 
5.5.1. Obrys muru 
Dopuszczalne odchyłki od zaprojektowanych wymiarów nie powinny przekraczać: 

 w wymiarach poziomych poszczególnych pomieszczeń ±20 mm, 

 w wysokości kondygnacji ±20 mm, 

 w wymiarach poziomych i pionowych całego budynku ±50 mm. 
 
5.5.2. Grubość muru 
Grubości murów w stanie surowym powinny być określone w dokumentacji projektowej. 
Dopuszczalne odchyłki wymiarowe nie powinny być większe niż: 

 dopuszczalne odchyłki użytych elementów murowych w przypadku murów o grubości ¼, ½ i 1 elementu murowego, 

  ±10 mm, w przypadku murów pełnych o grubości większej niż 1 cegła, 

 - ±20 mm, w przypadku murów szczelinowych. 
 

5.5.3. Wymiary otworów (w świetle ościeży) 
W przypadku otworów o wymiarach do 1000 mm dopuszczalne odchyłki wymiarowe wynoszą: 

 szerokość + 6 mm, – 3 mm, 

 wysokość + 15 mm, – 10 mm. 



 

 

W otworach o wymiarach powyżej 1000 mm dopuszczalne odchyłki wymiarowe wynoszą: 

 szerokość + 10 mm, – 5 mm, 

 wysokość + 15 mm, – 10 mm. 
 

5.5.4. Grubość spoin 
Normatywne grubości i dopuszczalne odchyłki grubości spoin zwykłych wynoszą: 

 w spoinach poziomych: grubość nominalna 10 mm, odchyłki + 5 mm, – 2 mm, 

 w spoinach pionowych: grubość nominalna 10 mm, odchyłki + 5 mm, – 5 mm. 
W przypadku słupów konstrukcyjnych o przekroju 0,3 m2 lub mniejszym, dopuszczalne odchyłki grubości spoin, zarówno poziomych, 
jak i pionowych, nie powinny przekraczać 2 mm. W murach zbrojonych poprzecznie grubość spoiny powinna być większa co najmniej o 
4 mm niż grubość zbrojenia, natomiast w murach zbrojonych podłużnie grubość spoiny powinna być co najmniej o 5 mm większa niż 
grubość zbrojenia. W murach nie przeznaczonych do tynkowania lub spoinowania, spoiny powinny być całkowicie wypełnione zaprawą, 
aż do lica muru. W murach przeznaczonych do tynkowania lub spoinowania nie należy wypełniać spoiny poziomej zaprawą na 
głębokość 5÷10 mm, licząc od lica muru, a przy powierzchniach muru, przy których jest umieszczone zbrojenie zewnętrzne, na 
głębokość nie mniejszą niż 10 mm i nie większą niż 20 mm. 
 
5.6. Drobne roboty murarskie 
5.6.1. Osadzanie ościeżnic drewnianych i stalowych 
Dopuszcza się ustawienie ościeżnic jednocześnie ze wznoszeniem muru, pod warunkiem zabezpieczenia ościeżnic drewnianych przed 
wilgocią i uszkodzeniami mechanicznymi. 
Zamocowanie ościeżnic drewnianych w ścianach działowych należy wykonywać za pomocą listew trapezowych lub trójkątnych 
przybitych na obu krawędziach stojaków ościeżnicy. Cegły lub płyty, z których muruje się ściankę, powinny być wpuszczone między 
listwy. Ponadto przynajmniej w dwóch miejscach stojaki ościeżnicy powinny być zamocowane do ścianki za pomocą kotew z 
płaskownika lub bednarki, przybitych jednym końcem do ościeżnicy, a drugim końcem wpuszczonych w spoinę poziomą muru na 
głębokość ok. 20cm. Szerokość ościeżnicy drewnianej osadzonej w ściance działowej o grubości ¼ lub ½ cegły powinna być o 3cm 
większa od grubości ścianki. 
Zewnętrzne płaszczyzny ościeżnicy metalowej powinny być oddalone od zewnętrznej płaszczyzny ścianek surowych o 2,5cm, a 
połączenie ościeżnicy z samą ścianką powinno być tak wykonane, aby profil ościeżnicy był całkowicie wypełniony ścianką i zaprawą. 
Odległość między czołem ścianki działowej a blachą profilu powinna wynosić co najmniej 1,5cm, a wolna przestrzeń wypełniona 
zaprawą o marce nie niższej niż 3. 
Przy osadzaniu ościeżnic metalowych w ściankach uprzednio wykonanych należy wykuć gniazda na wąsy kotwiące, a następnie po 
ustawieniu i wypionowaniu stojaków zaklinować ościeżnicę silnie w murze. 

 
5.6.2. Osadzanie podokienników, kratek wentylacyjnych i innych elementów w murach 
Przy osadzaniu podokienników wewnętrznych o małym wysięgu należy wykuć w ościeżach niewielkie bruzdy, następnie wyrównać 
zaprawą mur podokienny, dając mu mały spadek do środka pomieszczenia, a następnie osadzić podokiennik na zaprawie cementowej 
z dodatkiem mleka wapiennego. W przypadku podokienników o większym wysięgu należy uprzednio osadzić w murze wsporniczki 
stalowe w odstępach co najmniej 1,0m. 
Osadzenie kratek wentylacyjnych, drzwiczek wycierowych itp. w uprzednio pozostawionych otworach należy wykonywać na zaprawie 
cementowej marki co najmniej 5. 
 
6. OPIS DZIAŁAŃ ZWIĄZANYCH Z KONTROLĄ, BADANIAMI ORAZ ODBIOREM WYROBÓW I ROBÓT BUDOWLANYCH W 
NAWIĄZANIU DO DOKUMENTÓW ODNIESIENIA 
Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w STB 0.0 „Wymagania ogólne”. 
 
6.1. Elementy murowe  
6.1.1. Badania kontrolne  

 Bieżące badania kontrolne obejmują sprawdzenie: 

 Kształtu i wymiarów 

 Uszkodzeń 

 Gęstości objętościowej w stanie suchym i w stanie wilgotności wysyłkowej 

 Średniej wytrzymałości na ściskanie 

 Cechowanie  
Bieżące badania kontrolne powinny być wykonane dla każdej przedstawionej od odbioru partii wyrobów. 
 
6.1.2. Tolerancja wymiarów 
Dopuszczalne odchyłki wymiarów dla murów przyjmować wg poniższej tabeli: 
 



 

 

 
Sprawdzenie odchylenia powierzchni od płaszczyzny należy wykonać za pomocą szablonu i przyrządów pomiarowych z dokładnością 
do 1 mm. Kształt – wg Polskiej Normy lub norm równoważnych. 
 
6.2. Oznakowanie 
Oznaczenie powinno zawierać: 

 nazwę i adres oraz znak firmowy producenta 

 kod producenta  

 nazwę wyrobu  

 datę produkcji i nr partii produkcyjnej 

 termin przydatności do stosowania  

 masę netto 

 proporcje mieszania z wodą  

 symbol aprobaty technicznej 

 oznaczenie powinno być umieszczone na każdym opakowaniu suchej mieszanki. 
 
7. WYMAGANIA DOTYCZĄCE PRZEDMIARU I OBMIARU ROBÓT 
Wymagania ogólne dotyczące przedmiaru podano w STB 0.0 „Wymagania ogólne”. 
 
Jednostką obmiarową jest: 

 1m2 ściany murowanej. 

 1m wmontowanego nadproża. 

 Jednostką obmiarową jest 1 szt  wykonania "poduszek" i obmurowanie końcówek belek stalowych nadprożowych   cegłą 
pełną  

 Jednostką obmiarową jest 1 m szpałdowania belek stalowych cegłą pełną  

 Jednostką obmiarową jest 1m3 zamurowania otworów  

 Jednostką obmiarową jest 1m umocowania siatki 'Rabitza' na stopkach belek stalowych 

 Jednostką obmiarową jest 1m2 wypełnienia oczek siatki cięto-ciągnionej zaprawą cementową - na belkach stalowych 
 

8. OPIS SPOSOBU ODBIORU ROBÓT BUDOWLANYCH 
Wymagania ogólne dotyczące odbioru robót podano w STB 0.0 „Wymagania ogólne”. 
 
8.1. Zgodność robót z projektem i Specyfikacją. 
Roboty powinny być wykonane zgodnie z dokumentacją projektową, STB oraz pisemnymi decyzjami Inspektora 
 
8.2.Odbiór robót zanikających lub ulegających zakryciu. 
Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu polega na finalnej ocenie jakości wykonywanych robót oraz ilości tych robót, które w 
dalszym procesie realizacji ulegną zakryciu. Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu będzie dokonany w czasie 
umożliwiającym wykonanie ewentualnych korekt i poprawek bez hamowania ogólnego postępu robót. Odbioru tego dokonuje Inspektor 
Nadzoru. Gotowość danej części robót do odbioru zgłasza wykonawca wpisem do Dziennika Budowy i jednoczesnym powiadomieniem 
Inspektora Nadzoru. Odbiór będzie przeprowadzony niezwłocznie, nie później jednak niż w ciągu 3 dni od daty zgłoszenia wpisem do 
Dziennika Budowy i powiadomienia o tym fakcie Inspektora nadzoru. Jakość i ilość robót ulegających zakryciu ocenia Inspektor nadzoru 



 

 

na podstawie dokumentów zawierających komplet wyników badań laboratoryjnych i w oparciu o przeprowadzone pomiary, w 
konfrontacji z dokumentacją projektową, STB. 
Zakres robot zanikających lub ulegających zakryciu określają pisemne stwierdzenia Inspektora lub inne dokumenty potwierdzone przez 
Inspektora. 
 
Przy odbiorach specyfikowanych prac stosowane będą poniższe reguły. 
Przy odbiorach oceniane będą kolejno: 

 Zgodność z warunkami i parametrami podanymi w niniejszej specyfikacji technicznej, 

 Zgodność z dokumentacją rysunkową. 

 Zgodność z wymogami producenta systemu; 

 Sprawdzenie poprawności systemowej. 

 Kontrola załączonych dokumentów formalnych (certyfikaty, deklaracje, aprobaty) 

 Sprawdzenia tolerancji wymiarowych. 

 Maksymalne odchyłki wykonania muru nie powinny przekraczać: 

 W pionie 20mm, na wys. kondygnacji i 50mm na wys. budynku 

 W poziomie - przesunięcie 20mm w osiach ścian nad i pod stropem; 

 Odchylenie od linii prostej powierzchni 
Należy zwrócić uwagę na właściwe skompletowanie wszystkich dokumentów powykonawczych. 
 
8.3. Odbiór częściowy 
Odbiór częściowy polega na ocenie ilości i jakości wykonanej części robot. Odbioru częściowego robót dokonuje się dla zakresu 
określonego w dokumentach umownych, według zasad jak przy odbiorze ostatecznym robót. Celem odbioru częściowego jest wczesne 
wykrycie ewentualnych usterek w realizowanych robotach i ich usunięcie przed odbiorem końcowym. Odbiór częściowy robot jest 
dokonywany przez inspektora nadzoru w obecności kierownika budowy. 
 
9. OPIS SPOSOBU ROZLICZENIA ROBÓT TYMCZASOWYCH I PRAC TOWARZYSZĄCYCH 
Ogólne ustalenia dotyczące podstaw płatności podano w pkt. 9 „Wymagania ogólne” ogólnej specyfikacji technicznej. 
Rozliczenie robót będzie dokonane jednorazowo, lub etapami określonymi w umowie, po dokonaniu odbiorów częściowych robót. 
Podstawę rozliczenia oraz płatności wykonanego i odebranego zakresu robót stanowi wartość tych robót obliczona na podstawie: 

 określonych w dokumentach umownych (ofercie) cen jednostkowych i ilości robót zaakceptowanych przez Zamawiającego  
Płaci się za ustaloną ilość [m2] wykonania ścian murowanych, wg ceny jednostkowej, która obejmuje: 

 przygotowanie stanowiska roboczego 

 dostarczenie materiałów, narzędzi i sprzętu, 

 wykonanie pomocniczych konstrukcji montażowych 

 przygotowanie i oczyszczenie podłożą, 

 murowanie ścian, 

 wykonanie, sprawdzenie i odgruzowanie przewodów w trakcie robót, 

 zamurowanie otworów komunikacyjnych, 

 zamurowanie bruzd i przebić po wykonaniu robót instalacyjnych, 

 inne roboty składające się na kompletne wykonanie zakresu robót przewidzianych w STB 
Płaci się za ustaloną ilość [m] montażu nadproży, wg ceny jednostkowej, która obejmuje: 

 przygotowanie stanowiska roboczego 

 dostarczenie materiałów, narzędzi i sprzętu, 

 wykonanie pomocniczych konstrukcji montażowych 

 przygotowanie i oczyszczenie podłożą, 

 montaż nadproży, 

 obmurowanie nadproży 

 inne roboty składające się na kompletne wykonanie zakresu robót przewidzianych w STB 
Płaci się za ustaloną ilość [m3] uzupełnienia ściany murowanej w budynku istniejącym, wg ceny jednostkowej, która obejmuje: 

 Wyznaczenie położenia ścian. 

 Ręczne wykucie strzępi. 

 wykonanie pomocniczych konstrukcji montażowych 

 Murowanie ścian lub zamurowanie otworów  

 inne roboty składające się na kompletne wykonanie zakresu robót przewidzianych w STB 
Płaci się za ustaloną ilość [szt] wykonania "poduszek" i obmurowanie końcówek belek stalowych nadprożowych   cegłą pełną, wg ceny 
jednostkowej, która obejmuje: 

 przygotowanie stanowiska roboczego 

 dostarczenie materiałów, narzędzi i sprzętu, 

 wykonanie pomocniczych konstrukcji montażowych 

 wykonania "poduszek" i obmurowanie końcówek belek stalowych nadprożowych   cegłą pełną 

 inne roboty składające się na kompletne wykonanie zakresu robót przewidzianych w STB 
Płaci się za ustaloną ilość [szt] szpałdowania belek stalowych cegłą pełną , wg ceny jednostkowej, która obejmuje: 

 przygotowanie stanowiska roboczego 

 dostarczenie materiałów, narzędzi i sprzętu, 

 wykonanie pomocniczych konstrukcji montażowych 

 szpałdowania belek stalowych cegłą pełną 

 inne roboty składające się na kompletne wykonanie zakresu robót przewidzianych w STB 
Płaci się za ustaloną ilość [m] umocowania siatki 'Rabitza' na stopkach belek stalowych wg ceny jednostkowej, która obejmuje: 

 przygotowanie stanowiska roboczego 

 dostarczenie materiałów, narzędzi i sprzętu, 



 

 

 wykonanie pomocniczych konstrukcji montażowych 

 Przecięcie siatek na miarę. 

 Przymocowanie jednej warstwy siatek do podłoża za pomocą gwoździ i drutu. 

 inne roboty składające się na kompletne wykonanie zakresu robót przewidzianych w STB 
Płaci się za ustaloną ilość [m2 ]wypełnienia oczek siatki cięto-ciągnionej zaprawą cementową - na belkach stalowych wg ceny 
jednostkowej, która obejmuje: 

 dostarczenie materiałów, narzędzi i sprzętu, 

 wykonanie pomocniczych konstrukcji montażowych 

 Oczyszczenie siatki szczotką. 

 Powlekanie siatki mlekiem cementowym przy użyciu pędzla. 

 Narzucenie warstwy gruntowej na powierzchnie płaskie pełne lub całkowite wypełnienie oczek siatki z wygładzeniem 
powierzchni kielnią. 

 inne roboty składające się na kompletne wykonanie zakresu robót przewidzianych w STB. 
 
10. DOKUMENTY ODNIESIENIA 
Przytoczone poniżej normy, instrukcje i zalecenia oraz aprobaty techniczne zastąpić można innymi dokumentami równoważnymi, pod 
warunkiem zapewnienia cech równoważności tych dokumentów w odniesieniu do ich przedmiotu i zakresu oraz wymagań stawianych 
parametrom technicznym, jakościowym i użytkowym opisywanych robót budowlanych i asortymentów. 
 
10.1. Normy 

 PN-EN 413-1:2011E Cement murarski – Część 1: Skład, wymagania i kryteria zgodności. 

 PN-EN 413-2:2006 P Cement murarski - Część 2: Metody badania 

 PN-EN 413-1:2011P Cement murarski – Część 1: Skład, wymagania i kryteria zgodności. 

 PN-EN 459-1:2012  Wapno budowlane – Część 1: Definicje, wymagania i kryteria zgodności. 

 PN-EN 459-2:2010P Wapno budowlane – Część 2: Metody badań. 

 PN-EN 459-3:2011P Wapno budowlane – Część 3: Ocena zgodności. 

 PN-EN 771-4:2012P Wymagania dotyczące elementów murowych – Część 4: Elementy murowe z autoklawizowanego 

betonu komórkowego. 

 PN-EN 998-1:2012P Wymagania dotyczące zapraw do murów – Część 1: Zaprawa tynkarska. 

 PN-EN 998-2:2012P Wymagania dotyczące zapraw do murów – Część 2: Zaprawa murarska. 

 PN-B-10104:2014-03P Wymagania dotyczące zapraw murarskich ogólnego przeznaczenia -- Zaprawy murarskie według 

przepisu, wytwarzane na miejscu budowy. 

 PN-EN 1008:2004P Woda zarobowa do betonu – Specyfikacja pobierania próbek, badanie i ocena przydatności wody 
zarobowej do betonu, w tym wody odzyskanej z procesów produkcji betonu. 

 PN-EN 845-2:2004/Ap1:2005 Specyfikacja wyrobów dodatkowych do murów. Część 2: Nadproża. 

 PN-EN 1996-1-1:2010/NA:2010P Eurokod 6 – Projektowanie konstrukcji murowych – Część 1-1: Reguły ogólne dla 

zbrojonych i niezbrojonych konstrukcji murowych. 

 PN-EN 845-1+A1:2008 Specyfikacja wyrobów dodatkowych do murów – Część 1: Kotwy, listwy kotwiące, wieszaki i 
wsporniki. 

 PN-EN 845-2:2004 Specyfikacja wyrobów dodatkowych do murów – Część 2: Nadproża. 

 PN-EN 845-2:2004/Ap1:2005 Specyfikacja wyrobów dodatkowych do murów – Część 2: Nadproża 

 PN-EN 845-3+A1:2008 Specyfikacja wyrobów dodatkowych do murów – Część 3: Stalowe zbrojenie do spoin wspornych. 

 PN-EN 998-1:2010 Wymagania dotyczące zapraw do murów – Część 1: Zaprawa tynkarska. 

 PN-EN 998-2:2010 Wymagania dotyczące zapraw do murów – Część 2: Zaprawa murarska. 

 PN-EN 845-1+A1:2008 Specyfikacja wyrobów dodatkowych do murów -- Część 1: Kotwy, listwy kotwiące, wieszaki i wsporniki 

 PN-EN 845-2:2004/Ap1:2005 Specyfikacja wyrobów dodatkowych do murów -- Część 2: Nadproża 

 PN-EN 845-3+A1:2008 Specyfikacja wyrobów dodatkowych do murów -- Część 3: Stalowe zbrojenie do spoin wspornych 

 PN-EN 845-1+A1:2008 Specyfikacja wyrobów dodatkowych do murów -- Część 1: Kotwy, listwy kotwiące, wieszaki i wsporniki 

 PN-EN 845-2:2004/Ap1:2005 Specyfikacja wyrobów dodatkowych do murów -- Część 2: Nadproża 

 PN-EN 845-3+A1:2008 Specyfikacja wyrobów dodatkowych do murów -- Część 3: Stalowe zbrojenie do spoin wspornych 
 
10.2. Przepisy związane 

 Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. - Prawo budowlane (Dz.U.2018 r., poz.1202 t.j.) 

 Ustawa z dnia 29 stycznia 2004 r. - Prawo zamówień publicznych (Dz.U. z 2017r., poz. 1579 t.j.).  

 Ustawa z dnia 16 kwietnia 2004 r. - o wyborach budowlanych (Dz.U. z 2018 r., poz. 1202 t.j.). 

 Ustawa z dnia 24 sierpnia 1991 r. - o ochronie przeciwpożarowej (Dz.U. z 2018 r., poz. 620 t.j). 

 Ustawa z dnia 21 grudnia 2004 r. - o dozorze technicznym (Dz. U. z 2018 r., poz. 1351). 

 Ustawa z dnia 27 kwietnia 2001 r. - Prawo ochrony środowiska (Dz. U. z 2018 r., poz.799 t.j.).  

 Ustawa z dnia 21 marca 1985 r. - o drogach publicznych (Dz. U. z 2017 r. poz. 2222 t.j.).  
 Ustawa z dnia 25 lutego 2011 r. - o substancjach chemicznych i ich mieszaninach (Dz. U. z 2018 r., poz. 143 t.j.).  
 Ustawa Kodeks Cywilny z dnia 23 kwietnia 1964 r. (Dz. U. z 2018 r., poz. 1025 t.j. ). 

 Ustawa o prawach konsumenta z dnia 2 marca 2000 r. (Dz. U. z 2017 r. Nr 683 t.j.)  

 Ustawa o normalizacji z dnia 12 września 2002 r. (Dz. U. z 2015 r., poz. 1483 t.j.). 

 Ustawa z dnia 30 sierpnia 2002 o systemie oceny zgodności (Dz. U. z 2017 r. poz. 1226 t.j.).  
 Ustawa z dnia 12 grudnia 2003 r. o ogólnym bezpieczeństwie produktów (Dz. U. z 2016 r. poz. 2047 t.j.).  

https://sklep.pkn.pl/?a=show&m=product&pid=567937&page=1
https://sklep.pkn.pl/?a=show&m=product&pid=567938&page=1
https://sklep.pkn.pl/?a=show&m=product&pid=557276&page=1
https://sklep.pkn.pl/?a=show&m=product&pid=557276&page=1
https://sklep.pkn.pl/?a=show&m=product&pid=488514&page=1
https://sklep.pkn.pl/?a=show&m=product&pid=488514&page=1
https://sklep.pkn.pl/?a=show&m=product&pid=557272&page=1
https://sklep.pkn.pl/?a=show&m=product&pid=557272&page=1
https://sklep.pkn.pl/?a=show&m=product&pid=557276&page=1


 

 

 Ustawa Kodeks Pracy z dnia 26 czerwca 1974 r. (Dz. U. z 2018 r., poz. 917 t.j).  
 Ustawa o ochronie niektórych praw konsumentów oraz do odpowiedzialności za szkodę wyrządzoną przez produkt niebezpieczny 

z dnia 2 marca 2000 r. (Dz. U. z 2012 r. Nr 1225 j.t.). 

 Ustawa o normalizacji z dnia 12 września 2002 r. (Dz. U. z 2015 r. poz. 1483 z późn. zm.). 
 

Rozporządzenia 

 Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Społecznej z dnia 26 września 1997 r. – w sprawie ogólnych przepisów bezpieczeństwa i 

higieny pracy (jednolity tekst Dz. U. z 2003, Nr 169, poz. 1650 j.t.). 

 Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 r. – w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy podczas wykonywania 

robót budowlanych (Dz. U. z 2003, Nr 47, poz. 401). 

 Rozporządzenie Ministra Gospodarki z dnia 20 września 2001 roku w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy podczas eksploatacji 

maszyn i innych urządzeń technicznych do robót ziemnych, budowlanych i drogowych. (Dz. U. z 2001 r., Nr 118 poz. 1263). 

 Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 r. w sprawie warunków technicznych jakim powinny odpowiadać 

budynki i ich usytuowanie (Dz. U. z 2002 r., Nr 75 poz. 690). 

 Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 23 czerwca 2003 r. – w sprawie informacji dotyczącej bezpieczeństwa i ochrony 

zdrowia oraz planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia (Dz. U. z 2003, Nr 120, poz. 1126). 

 Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 2 września 2004 r. – w sprawie szczegółowego zakresu i formy dokumentacji 

projektowej, specyfikacji technicznych wykonania i odbioru robót budowlanych oraz programu funkcjonalno-użytkowego (Dz. U. z 

2013 r., poz. 1129 j.t.). 

 Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 11 sierpnia 2004 r. – w sprawie sposobów deklarowania wyrobów budowlanych oraz 

sposobu znakowania ich znakiem budowlanym (Dz. U. z 2004, Nr 198, poz. 2041). 

 Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 27 sierpnia 2004 r. – zmieniające rozporządzenie w sprawie dziennika budowy, 

montażu i rozbiórki, tablicy informacyjnej oraz ogłoszenia zamawiającego dane dotyczące bezpieczeństwa pracy i ochrony zdrowia 

(Dz. U. z 2004, Nr 198, poz. 2042). 

 Rozporządzenie Ministra Gospodarki z dnia 30 października 2002 roku w sprawie minimalnych wymagań dotyczących 

bezpieczeństwa i higieny pracy w zakresie użytkowania maszyn przez pracowników podczas pracy (Dz. U. z 2002 r., Nr 191, poz. 

1596 j.t.). 

 Rozporządzenie Ministra Gospodarki z dnia 30 września 2003 roku zmieniające rozporządzenie w sprawie minimalnych wymagań 

dotyczących bezpieczeństwa i higieny pracy w zakresie użytkowania maszyn przez pracowników podczas pracy (Dz. U. z 2003 r., 

Nr 178, poz. 1745). 

 Dyrektywa dźwigowa NR 95/16/WE w sprawie wytycznych konstrukcyjnych i projektowych. 

 Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Społecznej z dnia 28 września 1997 roku w sprawie ogólnych przepisów bezpieczeństwa i 

higieny pracy (D.U. z 2003 r., Nr 169, poz. 1650 j.t.). 

 Warunki techniczne wykonania robót budowlano – montażowych. Tom 1. Roboty budowlane – wyd. ARKADY. 

 Dokumentacja wykonawcza i warsztatowa. 
 
Nie wymienienie tytułu jakiejkolwiek dziedziny, grupy, podgrupy czy normy nie zwalnia Wykonawcy od obowiązku stosowania wymogów 
określonych prawem polskim. Wykonawca będzie przestrzegał praw autorskich i patentowych. Jest zobowiązany do odpowiedzialności 

za spełnienie wszystkich wymagań prawnych w odniesieniu do używanych opatentowanych urządzeń lub metod. 


	 Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. - Prawo budowlane (Dz.U.2018 r., poz.1202 t.j.)

